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Dierenwelzijn  -  Kalkoenkwekerijen

Een dierenrechtenorganisatie maakte undercoverbeelden in een dierenhouderij, in dit 
geval drie West-Vlaamse kalkoenkwekerijen, om mistoestanden aan te klagen. Daar zag 
de organisatie onder meer kalkoenen in hun eigen uitwerpselen en die van hun 
soortgenoten, overvolle stallen, beschadigend pikgedrag, fel verzwakte en creperende 
dieren en kadavers in vergevorderde staat van ontbinding. Volgens de organisatie zijn de 
beelden representatief voor de hele intensieve vleeskalkoenhouderij. 

De minister beaamde in zijn reactie de conclusies van de betrokken 
dierenrechtenorganisatie en breidde de mistoestanden in één adem uit tot “de ganse 
industriële vleesindustrie”. Zo zouden heel wat beelden gemaakt zijn in de ziekenboegen 
van de kwekerijen. Vanuit de pluimveesector wordt het volgende geopperd: “Zieke of 
mindere dieren worden vaak afgezonderd in een ziekenboeg, te zieke dieren worden 
geëuthanaseerd. In een stal met duizenden kalkoenen zullen er inderdaad altijd 
individuen zijn die bepaalde gebreken vertonen. Mochten er beelden uit een ziekenhuis 
getoond worden dan zou dit niet anders zijn. Levende organismen, of dit hier nu dieren 
betreft, planten of mensen, altijd zullen er individuen zijn die gebreken vertonen, het 
minder goed zullen doen of uiteindelijk sterven. Er zal altijd getracht worden om de 
sterftecijfers zo laag mogelijk te houden, het is tenslotte het inkomen van de 
pluimveehouder. Hij heeft er zodoende alle belang bij om de dieren zo optimaal mogelijk 
te verzorgen. Ondanks de gebrekkige wetgeving moeten kalkoenkwekers wel voldoen 
aan bepaalde lastenboeken.”

1. a) Hoeveel kalkoenkwekerijen zijn er in Vlaanderen?

b) Hoeveel kalkoenen worden gemiddeld in kalkoenkwekerijen gehouden?

c) Hoeveel van deze kalkoenkwekerijen beschikken over losloopstallen, 
respectievelijk kooihuisvesting?

2. a) Hoeveel controles werden bij kalkoenkwekerijen verricht door de Inspectie 
Dierenwelzijn?

b) Bij hoeveel van die controles werden onregelmatigheden vastgesteld?

c) Hoeveel van die controles resulteerden in het opmaken van een proces-verbaal?



d) Hoeveel van die pv’s leidden tot een effectieve sanctie?

Cijfers telkens graag voor de periode 2015-2019 en per jaar.

3. a) Op basis van welke informatie heeft de minister zijn reactie kenbaar gemaakt?

b) Had de minister op dat ogenblik al gecheckt waar die beelden precies werden 
gemaakt en in welke mate ze correct geduid worden?

c) Had de minister op dat ogenblik ook al contact gehad met de pluimveesector 
en/of de uitbaters van de betrokken kalkoenkwekerijen?

4. Waarom en op basis van welke precieze feiten veralgemeent de minister dit soort 
van undercovervaststellingen tot de ganse “industriële vleesproductie”?

5. Wat heeft de uitfasering van kooisystemen te maken met toestanden die zijn 
vastgesteld in een kalkoenkwekerij waar de dieren duidelijk niet in kooien apart 
zitten?

6. a) Heeft de minister inmiddels al overleg gehad met de pluimveesector?

b) Zo ja, wanneer?

c) Wie zat er aan tafel?

d) Welke afspraken en conclusies heeft dat overleg opgeleverd?

7. a) Heeft de minister ooit zelf dergelijke kalkoenkwekerijen bezocht in zijn 
hoedanigheid als minister van Dierenwelzijn?

b) Zo ja, heeft hij daar toen zulke mistoestanden vastgesteld?

c) Zo neen, zal de minister dit soort bedrijven in de toekomst zelf bezoeken om 
zich te vergewissen van de toestand ter plaatse?

8. De minister bleek te voelen voor de vraag van de dierenrechtenorganisatie om de 
kalkoenenhouderij in Vlaanderen strenger te reglementeren.

a) In hoeverre verschilt de kalkoenenenhouderij in Vlaanderen ten aanzien van die 
van de andere EU-lidstaten? Is de reglementering met andere woorden soepeler 
dan elders in de Europese Unie?

b) Aan welke reglementering denkt de minister concreet?

c) Wil de minister een reglementering die strenger is dan de Europese bepalingen 
ter zake?

d) Zo ja, op welke manier zal hij gevolg geven aan de bepalingen in het Vlaams 
regeerakkoord, meer bepaald het maken van een economische impactanalyse, 
overleg plegen met de sector en voorzien in flankerend beleid en realistische 
overgangstermijnen?

e) In welk budget wil de minister voorzien om de kalkoenenhouderij te 
verstrengen?



BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 179 van 20 december 2019
van GWENNY DE VROE

1. a) Volgens gegevens uit Sanitel zijn er 61 kalkoenhouderijen in Vlaanderen. 

b) Ik beschik niet over gegevens over het aantal kalkoenen dat per bedrijf gehouden 
wordt. 

c) Kooisystemen worden in de kalkoenhouderij niet toegepast.

2. Het FAVV verricht het gros van de dierenwelzijnscontroles op de landbouwbedrijven 
en geeft de vastgestelde onregelmatigheden door aan mijn diensten. Op 
kalkoenbedrijven werden geen onregelmatigheden vastgesteld door het FAVV en 
zodoende  werden er in de periode 2015-2019 door de Dienst Dierenwelzijn geen 
controles uitgevoerd in deze bedrijven. 

3. Ik heb gereageerd op de beelden. Ik had geen informatie over in welk Vlaams bedrijf 
deze beelden gemaakt zijn, noch heb ik contact gehad met de betrokken 
pluimveehouders. Maar de beelden zijn wat ze zijn.

4. Het is eigen aan de industriële veehouderij dat er veel dieren gehouden worden op 
een kleine oppervlakte. Veel consumenten zijn zich hier niet van bewust en beelden 
hiervan kunnen daarom schokkend overkomen. Maar de consument moet beseffen 
dat dit de realiteit is. Daartegenover staat dat sommige van de beelden, en dan met 
name die van zieke en gewonde dieren, wel degelijk een overtreding tonen en dus 
onaanvaardbaar zijn.

5. Het een heeft op zich niets met het ander te maken, maar over beide zaken zal overleg 
met de pluimveesector gepleegd worden. 

6-7.Dit overleg staat gepland voor de maand januari.

8. a) Kalkoenhouderijen vallen onder het koninklijk besluit van 1 maart 2000 inzake de 
bescherming van voor landbouwdoeleinden gehouden dieren, wat de omzetting is 
van de gelijknamige Europese richtlijn 98/58/EG. Deze legt algemene regels vast 
voor het houden van landbouwdieren. Maar voor kalkoenen bestaan er geen 
specifieke houderijnormen, zoals deze bv. voor leg- en vleeskippen wel bestaan. 
De wetgeving is dus dezelfde als in de andere landen van de Europese Unie, tenzij 
er lidstaten zouden zijn die al strengere nationale regels zouden hebben rond het 
houden van kalkoenen, maar ik heb hier geen kennis over.

De Raad van de Europese Unie heeft eind vorig jaar conclusies aangenomen waarin 
aan de Europese Commissie gevraagd wordt om na te gaan of er behoefte is aan 
nieuwe wetgeving voor diersoorten waarvoor momenteel geen specifieke 
wetgeving inzake dierenwelzijn bestaat, waaronder kalkoenen. België heeft deze 
conclusies mee ondersteund. Ik zal hier dan ook, samen met de andere Europese 
voortrekkerslanden, voor blijven ijveren.

b-e) Er is nog geen enkele beslissing terzake genomen. 


